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► 2الصفحة 
 راهيم الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبإ ثالثة ثانوي | جميع الشعب | | 1أسية دراسة دالة 

ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال

التمريـــــــن ◄

(I)  نعتبر الدالة المعرفة علىℝ :كما يلي𝑓(𝑥) = 𝑥 + 2 − 4𝑒𝑥𝑒𝑥 + 3
;𝑜)المتجانس تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗).

. 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)]و  𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)]احسب  (1

𝑓′(𝑥) فإن: ℝمن  𝑥بين أنه من أجل كل  (2 = (𝑒𝑥 − 3𝑒𝑥 + 3)2
 شكل جدول تغيراتها.م ث 𝑓ادرس اتجاه تغير الدالة  -أ (3

𝑓′′(lnعين  -ب برر اجابتك. – 𝑓′′(𝑥)دون حساب عبارة  (3
𝑦ذو المعادلة  (Δ1)بين أن المستقيم  -أ (4 = 𝑥 +  . ∞−في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  2

𝑦ذو المعادلة  (Δ2)بين أن المستقيم  -أ = 𝑥 −  . ∞+في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  2
. (Δ2)و  (Δ1)والمستقيمين  (𝐶𝑓) رس الوضع النسبي بين المنحني دا(5
. 0عند النقطة ذات الفاصلة  (𝐶𝑓) للمنحني  (𝑇)اكتب معادلة المماس (6
𝐴(lnبين أن النقطة (7 3 ; ln . (𝐶𝑓) مركز تناظر للمنحني  (3
𝑓(𝑥)أن المعادلة بين (8 = [ال في المج 𝛼تقبل حلا وحيدا  0 − 2; . 2−10سعته  𝛼، ثم عين حصرا للعدد  ]1−
(𝐶𝑓) ،  (Δ1)،   (Δ1)مثل بيانيا كلا من: (9

𝑓(−|𝑥|) التالية: 𝑥المعادلة ذات المجهول الحقيقي ارة واشعدد  𝑚قيم الوسيط الحقيقي غير المعدوم ناقش بيانيا حسب  (10 = ln(|𝑚|)𝑥 + 2 

(II)  نعتبر الدالة𝑔  المعرفة علىℝ :بـ𝑔(𝑥) = 𝑓(3𝑥 − 2) 

غير مطلوبة(. 𝑔(𝑥))عبارة 
؟ 𝑔الدالة  اتجاه تغير ماهو (1
𝑔 تحقق من أن: (2 (𝛼+23 ) = ′𝑔 ثم بين أن: 0 (𝛼 + 23 ) = 3𝑓′(𝛼) 

. 𝛼+23عند النقطة ذات الفاصلة  𝑔لمنحني الدالة  (𝑑)استنتج معادلة المماس  (3
𝑦 تحقق من: (4 = 3𝛼24 𝑥 − 𝛼2(𝛼 + 2)4

.(𝑑)هي معادلة للمستقيم 



►3الصفحة 
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ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال

التمريـــنحل  ◄

(I)
•حساب النهايات : (1 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [𝑥 + 2 − 4𝑒𝑥𝑒𝑥 + 3] = −∞ • 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [𝑥 + 2 − 4𝑒𝑥𝑒𝑥 + 3] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [𝑥𝑒𝑥 − 2𝑒𝑥 + 3𝑥 + 6𝑒𝑥 + 3 ] 

= 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [𝑒𝑥 (𝑥 − 2 + 3𝑥 + 6𝑒𝑥 )𝑒𝑥 (1 + 3𝑒𝑥) ] 

= 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [𝑥 − 2 + 3𝑥 + 6𝑒𝑥1 + 3𝑒𝑥 ] = +∞ 

𝑓′(𝑥)فإن :  ℝمن  𝑥ن أنه من أجل كل يبيت (2 = (𝑒𝑥−3𝑒𝑥+3)2
 :𝑓′(𝑥) = 1 − 4𝑒𝑥(𝑒𝑥 + 3) − 𝑒𝑥(4𝑒𝑥)(𝑒𝑥 + 3)2= (𝑒𝑥 + 3)2 + 12𝑒𝑥(𝑒𝑥 + 3)2= 𝑒2𝑥 − 6𝑒𝑥 + 9(𝑒𝑥 + 3)2= 𝑒2𝑥 − 6𝑒𝑥 + 9(𝑒𝑥 + 3)2= (𝑒𝑥 − 3)2(𝑒𝑥 + 3)2= (𝑒𝑥 − 3𝑒𝑥 + 3)2

غيراتها:ثم تشكيل جدول ت 𝑓ر الدالة دراسة اتجاه تغي -أ (3
𝑓′(𝑥)لدينا  >  متزايدة تماما 𝑓ومنه الدالة  0

𝑒𝑥ولدينا  − 3 = 0 ⇒ 𝑒𝑥 = 3 ⇒ 𝑥 = ln 3
lnتنعدم عند  𝑓′(𝑥)ومنه   :ولا تغير اشارتها ، اذن  3

+∞ ln 3 −∞ 𝑥 + 0 + 𝑓′(𝑥) +∞ 𝑓(𝑥) 0 −∞ 



► 4الصفحة 
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ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال

𝑓′′(lnومنه  3) = 0 

𝑦1ذو المعادلة  (Δ1)تبين أن المستقيم  -أ (4 = 𝑥 + : ∞−في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  2 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥) − 𝑦1] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [𝑥 − 2 − 4𝑒𝑥𝑒𝑥 + 3 − 𝑥 + 2]= 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [− 4𝑒𝑥𝑒𝑥 + 3] = 0 

 ∞−في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  (Δ1)ومنه المستقيم 
𝑦2ذو المعادلة  (Δ2)تبين أن المستقيم   -ب = 𝑥 − : ∞+في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  2 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥) − 𝑦2] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [𝑥 + 2 − 4𝑒𝑥𝑒𝑥 + 3 − 𝑥 + 2]= 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [4 − 4𝑒𝑥𝑒𝑥 + 3] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [ 12𝑒𝑥 + 3] = 0 

 ∞+في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  (Δ2)ومنه المستقيم 
: (Δ2)و  (Δ1)والمستقيمين  (𝐶𝑓) دراسة الوضع النسبي بين المنحني  (5
: (Δ1)والمستقيم  (𝐶𝑓) الوضع النسبي بين المنحني -

𝑓(𝑥)]ندرس إشارة الفرق  − 𝑦1]:لدينا : 𝑓(𝑥) − 𝑦1 = −4𝑒𝑥𝑒𝑥 + 3
𝑥 − 𝑓(𝑥) ∞− ∞+ موجب ومنه الإشارة من إشارة البسطلدينا المقام  − 𝑦1  (𝐶𝑓)  تحت(Δ) الوضعية 

: (Δ2)والمستقيم  (𝐶𝑓) المنحني  الوضع النسبي بين-
𝑓(𝑥)]ندرس إشارة الفرق  − 𝑦2]:لدينا : 𝑓(𝑥) − 𝑦2 = 4 − 4𝑒𝑥𝑒𝑥 + 3 = 12𝑒𝑥 + 3 > 0

𝑥 +𝑓(𝑥) ∞− ∞+ ومنه − 𝑦  (𝐶𝑓)  فوق(Δ) الوضعية 

:(𝑇) : 0لنقطة ذات الفاصلة عند ا (𝐶𝑓) للمنحني  (𝑇)كتابة معادلة المماس  (6 𝑦 = 𝑓′(0)(𝑥 − 0) + 𝑓(0) = (𝑒0 − 3𝑒0 + 3)2 (𝑥) + 0 + 2 − 4𝑒0𝑒0 + 3= 12 𝑥 + 1 

 : 𝑓′′(𝑥) دون حساب عبارة 𝑓′′(ln 3) ب- تعيين
عندما تنعدم المشتقة الاولى ولا تغير من اشارتها فإنه توجد نقطة انعطاف وعندها تنعدم المشتقة الثانية وتغير اشارتها 
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ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال
 

𝐴(lnين أن النقطة تبي (7 3 ; ln  : (𝐶𝑓) مركز تناظر للمنحني  (3

 
ln)نبين أن  - 3 + 𝑥) ∈ 𝐷𝑓  و(ln 3 − 𝑥) ∈ 𝐷𝑓 : 
𝑥 لدينا: ∈ 𝐷𝑓 عناه م𝑥 ∈] − ∞; +∞[  
ln)ومنه  3 + 𝑥) ∈] − ∞; ln) و   ]∞+ 3 − 𝑥) ∈] − ∞; +∞[ 
𝑓(lnنبين أن  - 3 + 𝑥) + 𝑓(ln 3 − 𝑥) = 2 ln 3 𝑓(ln 3 + 𝑥) + 𝑓(ln 3 − 𝑥) = (ln 3 + 𝑥 + 2 − 4𝑒ln 3+𝑥𝑒ln 3+𝑥 + 3) + (ln 3 − 𝑥 + 2 − 4𝑒ln 3−𝑥𝑒ln 3−𝑥 + 3) 

= 2 ln 3 + 4 − ( 4𝑒ln 3+𝑥𝑒ln 3+𝑥 + 3 + 4𝑒ln 3−𝑥𝑒ln 3−𝑥 + 3) = 2 ln 3 + 4 − ( 12𝑒𝑥3𝑒𝑥 + 3 + 12𝑒−𝑥3𝑒−𝑥 + 3) = 2 ln 3 + 4 − ( 4𝑒𝑥𝑒𝑥 + 1 + 4𝑒−𝑥𝑒−𝑥 + 1) = 2 ln 3 + 4 − (4 + 4𝑒𝑥 + 4 + 4𝑒−𝑥1 + 𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥 + 1 ) = 2 ln 3 + 4 − (82) = 2 ln 3 

𝑓(𝑥)تبين أن المعادلة  (8 =  : 𝛼تقبل حلا وحيدا  0

 ℝمستمرة ورتيبة على  𝑓لدينا الدالة 
𝑓(−1)ولدينا  = 𝑓(−2) و  0.56 = 𝑓(−1)  ولدينا  0.17− × 𝑓(−2) < 0  

𝑓(𝑥)المعادلة ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة  = [في المجال  𝛼تقبلا حلا وحيدا  0 − 2; −1[  

 𝛼 : −1 … −1.7 −1.8 −1.9 −2 𝛼 0.56 … 0.07 −0.09 −0.09 −0.17 𝑓(𝛼)حصر  -

 التمثيل البياني: (9

 على معلم متعامد ومتجانس: التمثيلخطوات 

𝑦 : المائلة المستقيمات المقاربةنرسم  • = 𝑥 + 𝑦 و 2 = 𝑥 − 2 

  (𝐶𝑓) المنحنيمركز تناظر  نقطةنعين  •

 (𝑇)المماس نرسم  •

 (𝐶𝑓) نرسمثم باستعمال جدول التغيرات  •

;Ω(𝛼النقطة نقول أن  𝛽)  مركز تناظر(𝐶𝑓) :إذا تحقق ما يلي 

൜ 2𝛼 − 𝑥 ∈ 𝐷𝑓𝑓(2𝛼 − 𝑥) + 𝑓(𝑥) = 2𝛽 أو ቐ (𝛼 + 𝑥) ∈ 𝐷𝑓(𝛼 − 𝑥) ∈ 𝐷𝑓𝑓(𝛼 + 𝑥) + 𝑓(𝛼 − 𝑥) = 2𝛽 

 



► 6الصفحة 
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ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال

𝑓(−|𝑥|) المناقشة البيانية: (10 = ln(|𝑚|)𝑥 + 2 

ℎ(𝑥)نضع  = 𝑓(−|𝑥|) 
ℎ(𝑥) ومنه: = { 𝑓(−(𝑥)); 𝑥 ≥ 0𝑓(−(−𝑥)); 𝑥 ≤ 0 = ൜𝑓(−𝑥); 𝑥 ≥ 0𝑓(𝑥); 𝑥 ≤ 0

𝑥لما  ≤  .(𝐶𝑓) ينطبق على (𝐶ℎ) المنحني  0
𝑥لما  ≥  بالنسبة لمحور التراتيب. (𝐶𝑓) يناظر المنحني العكسي لـ  (𝐶ℎ) المنحني  0

 كالآتي: (𝐶ℎ) ومنه تمثيل 
𝑦م المستقيو  (𝐶ℎ) المنحني و  (𝐶𝑓) المنحني  = ln|𝑚| 𝑥 
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ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال
 

 
 

 ومنه المناشة كالآتي:
|ln|𝑚لما:  ≤ |𝑚|أي:    1 ≤ 𝑒  :أي−𝑒 ≤ 𝑚 ≤ 𝑒   :أي لما 𝑚 ∈ [−𝑒; 𝑒] المعادلة لا تقبل حلول 
|ln|𝑚لما:  > |𝑚|أي:    1 > 𝑒 لما أي :𝑚 ∈] − ∞; 𝑒[∪]𝑒;  المعادلة تقبل حل وحيدا ]∞+

 
(II)  :لدينا𝑔(𝑥) = 𝑓(3𝑥 − 2) 

 . 𝑔دراسة تغيرات الدالة  (1

𝑔(𝑥)نلاحظ أن  = (𝑓 ∘ 𝑘)(𝑥)  حيث𝑘(𝑥) = 3𝑥 − 2 

 اتجاه التغير()لهما نفس  ℝمتزايدة تماما أيضا على  𝑓والدالة  ℝمتزايدة تماما على  𝑘لدينا الدالة 
 ℝمتزادية تماما على  𝑔ومنه الدالة 

𝑔التحقق من أن  (2 (𝛼+23 ) = 0 : 𝑔 (𝛼 + 23 ) = 𝑓 (3 (𝛼 + 23 ) − 2) = 𝑓(𝛼) = 0 

′𝑔تبيين أن  - (𝛼+23 ) = 3𝑓′(𝛼): 
𝑔′(𝑥)لدينا:  = 3𝑓′(3𝑥 − ′𝑔 ومنه:  (2 (𝛼 + 23 ) = 3𝑓′ (3 (𝛼 + 23 ) − 2) = 3𝑓′(𝛼) 



►8الصفحة 
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ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال

:𝛼+23 :(𝑑)عند النقطة ذات الفاصلة  𝑔لمنحني الدالة  (𝑑)تاج معادلة المماس استن (3 𝑦 = 𝑔′ (𝛼 + 23 ) (𝑥 − 𝛼 + 23 ) + 𝑔 (𝛼 + 23 ) = 3𝑓′(𝛼) (𝑥 − 𝛼 + 23 ) = 3𝑓′(𝛼)𝑥 − 𝑓′(𝛼)(𝑎 + 2) 

: (𝑑)التحقق من معادلة المماس  (4
𝑓(𝛼) لدينا: = 0 ⇒ 𝛼 + 2 − 4𝑒𝛼𝑒𝛼 + 3 = 0 ⇒ 𝛼 + 2 = 4𝑒𝛼𝑒𝛼 + 3⇒ (α + 2)(𝑒𝛼 + 3) − 4𝑒𝛼 = 0⇒ 𝑎𝑒𝛼 + 3𝑎 + 2𝑒𝛼 + 6 − 4𝑒𝛼 = 0⇒ 𝑒𝛼(𝑎 − 2) = −(3𝑎 + 6)⇒ 𝑒𝛼 = 3𝛼 + 62 − 𝛼

:(𝑑) ولدينا: 𝑦 = 3𝑓′(𝛼) (𝑥 − 𝛼 + 23 ) = 3 (𝑒𝛼 − 3𝑒𝛼 + 3)2 (𝑥 − 𝛼 + 23 ) 

= 3 (3𝛼 + 62 − 𝛼 − 33𝛼 + 62 − 𝛼 + 3)2 (𝑥 − 𝛼 + 23 ) 

= 3 (α2)2 (𝑥 − 𝛼 + 23 ) = 3𝛼24 𝑥 − 𝛼2(𝛼 + 2)4

►في شهادة البكالوريا بالتوفيق  ◄


